
 

漯河市基础教育教学研究室
关于选拔“河南省高中地理优质课评选暨观摩活动”参赛人员的通知
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根据省教研室有关文件精神，为提升中学地理教师的师德水平、地理素养和育人能力，推动广大地理教师的专业化发展，现决定在全市普通高中范围内选拔优秀地理教师参加河南省高中地理优质课评选。为做好此项工作，现将有关事宜通知如下：
1、 参评教师条件
地理学科在职专任教师（校长和教研员需在一线任课），具有相应层次的合格学历；在高中任教地理5年以上；曾获得过县级及以上优质课教学奖；往届省优质课一等奖获得者原则上不再参赛。
2、 选拔推荐
各单位根据通知要求，制定优质课评选活动方案，本着公开、公正、公平的原则，根据评选条件和评选内容认真开展初评。初评结束后，根据分配的名额按初评成绩择优推荐。
三、报名方式
各单位地理教师自愿申报。市教研室将在各单位上报的基础上，组织专家进行评选，并最终选取最优秀选手参加2021年河南省高中地理优质课评选。
四、课题选择
具体课题由作课教师自定
五、评选内容及方式
    1、评选时间
第一阶段：2021年5月25日前
形式：参评教师需提交光盘1个，光盘内需存有课堂教学过程实录（含辅导教师点评）、教学设计、教学PPT课件等三项材料，市教研室将组织专家从申报的优质课中选出5节优质课参加第二轮比赛。
第二阶段：2021年6月8
按照省教研室要求，5位参评教师需提供具有研究价值的课例进行现场展示。
具体方式：把本节课完整的录像剪辑为约20分钟的视频，要求参评教师一边自述，一边展示视频，自述的内容要与课堂教学过程紧密结合，用视频说明自述的内容。
每位参评教师展示与自述时间为25分钟，其中自述时间约5分钟，视频展示约20分钟。展示与自述结束后，由现场评委进行提问，选手答辩。
评委结合录像课及现场展示与答辩综合评分，市教研室将根据最终成绩遴选出4节优质课参加省优质课评选。
2、要求：参加评选的教师要选择具有研究价值的课例，参加评选的录像课，应以国家颁布的“地理课程标准”为基本依据，贯彻“以学生的发展为本”的科学教育观，根据教学内容选择恰当的教学方式与方法，充分发挥学生的主动性、积极性，激发学生的学习兴趣，引导学生开展自主活动与独立思考，注重提高学生的地理能力，切实加强创新精神和实践能力的培养。
六、材料报交
1、优质课教师登记表1份（见附件1）及电子版，纸质加盖公章。
2、教学设计一式2份及电子版，纸质加盖公章。本节课完整的教学设计主要包括：教学内容及其解析、教学目标及其解析、学生学情分析、教学策略分析、教学过程设计、课堂教学目标检测，具体要求见附件3。
3、教学课件，本节课完整的教学课件。
4、课堂教学实录光盘一个（封面注明单位、姓名、课题），要求图像、声音清晰，全面反映教师和学生的活动。
5、点评文字稿1份及电子版，纸质加盖公章。指导教师需提交本节课的点评文字稿（约800字）。
6、参评教师报名表1份及电子版，纸质加盖公章。以县区教育局、直属分局、学校为单位填写、上报“2021年河南省中学地理优质课评选参评教师报名表”（见附件2）。
7、各有关单位按文件要求，审查参评资格，并在评选材料上加盖公章，统一于2021年5月25日前将有关材料（纸质及电子文档）报市教育局基础教研室417室。各县区、直属分局、市直各有关学校要以县区或学校为单位上报，逾期或个人报送材料一律不予受理。
    联系电话：0395-3177998 
联 系 人：刘永胜                 
 2021年5月7日  












附件1  
河南省普通中小学、幼儿教育优质课教师登记表
	姓名
	
	性别
	
	年龄
	
	教龄
	
	学历
	
	职称
	

	单位
	
	电话
	

	市级参评课题
	
	评选
等次
	
	学科
	

	评



语
	







评委负责人签字：                      市基础教研部门(盖章)

                                                   年    月    日


	省级参评课题
	
	评选
等次
	
	辅导教师
	

	评



语
	






评委负责人签字：               河南省基础教育教学研究室(盖章)

           年    月    日







附件2 
2021年河南省中学地理优质课评选
参评教师报名表
单位                                      学段                
	序号
	姓 名
	单   位
	教材选择
	作课课题
	指导
教师
	初评
奖次

	1
	
	
	
	
	
	

	2
	
	
	
	
	
	

	3
	
	
	
	
	
	

	4
	
	
	
	
	
	

	5
	
	
	
	
	
	

	6
	
	
	
	
	
	

	7
	
	
	
	
	
	

	8
	
	
	
	
	
	

	9
	
	
	
	
	
	

	10
	
	
	
	
	
	

	11
	
	
	
	
	
	

	12
	
	
	
	
	
	

	填表说明：①“教材选择”请注明版本册别，如“人教版高一必修一”；
          ②“作课具体课题”应具体到章节、课时，如“第二章第一节《大气的热力环流现象》”






附件3
2020年河南省中学地理优质课评选
教学设计具体要求

1、 文档、字体及字号
word文档，A4纸，标题四号字，内文5号字，宋体。
2、 内容要求
教学设计主要包括：教学内容及其解析、教学目标及其解析、学生学情分析（含教学难点）、教学策略分析、教学过程设计、课堂教学目标检测。
教学内容及其解析：对当前内容的内涵和外延作简要说明，重点是在解释内容内涵的基础上，说明内容的核心所在，并对内容在高中地理中的地位进行分析，对其中隐含的思想方法做出明确的表述。在此基础上阐明教学重点。
教学目标及其解析：用“了解”“理解”“掌握”以及相应的行为动词“经历”“体验”“探究”等表述目标，强调把能力、情感态度等“隐性目标”融合到知识、技能等“显性目标”中，以避免空洞阐述“隐性目标”，使目标对教学具有有效的定向作用。注意：教学目标忌用“三维”或“四维”表述形式。
学生学情分析：根据教学经验，地理内在的逻辑关系以及思维发展理论，对本内容在教与学中可能遇到的障碍进行预测，并对出现障碍的原因进行分析。在上述分析的基础上指出教学难点。本栏目内容应言之有物，以具体地理内容为载体进行说明。另外，不同的学生会出现不同的教学问题，这也是在分析过程中要加以注意的。
教学策略分析：为了有效实现教学目标，根据问题诊断分析和学习行为分析，分析应当采取哪些教学支持条件，以帮助学生更有效地进行地理思维，使他们更好地发现地理规律。当前，可以适当地侧重于信息技术的使用，以构建有利于学生建立概念的“多元联系表示”的教学情境。
教学过程设计：强调教学过程的内在逻辑线索，线索的构建从地理概念和思想方法的发生发展过程（基于内容解析）、学生地理思维过程两个方面的融合来完成。学生地理思维过程应当以学习行为分析为依据，即要对学生应该做什么、能够做什么和怎样做才能实现教学目标进行分析的基础上得出思维过程的描述。可以利用问题诊断分析中得出的结论，基于自己以往教学中观察到的学生学习状况，通过分析学生学习本内容的思维活动过程，给出本内容的学习中学生应该怎样思考和操作的具体描述。突出核心概念的思维建构和技能操作过程，突出思想方法的领悟过程分析。教学过程设计以“问题串”方式呈现为主。所提出的问题应当注意适切性，对学生理解地理概念和领悟思想方法有真正的启发作用，达到“跳一跳摘果子”的效果。在每一个问题后，要写出问题设计意图（基于教学问题诊断分析、学生学习行为分析等）、师生活动预设，以及需要概括的概念要点、思想方法，需要进行的技能训练，需要培养的能力等。这里，要特别注意对如何渗透、概括和应用地理思想方法作出明确表述。
课堂教学目标检测：通过课堂教学，目标是否达成，需要以一定的习题、练习进行检测。对于每一个（组）习题或练习都要写明设计目的，以加强检测的针对性、有效性。
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